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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Κάθε σχολική μονάδα Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης οφείλει να έχει μέχρι την 
29η Οκτωβρίου εγκεκριμένο Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας, στον οποίο αναφέρονται θέματα 
σχετικά με τη λειτουργία της. 

Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου νοείται το σύνολο των όρων και των 
κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και αποτε-
λεσματικά το έργο του σχολείου. Επιπλέον, ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του σχολείου 
αποτελεί σημαντικό παιδαγωγικό μέσο που βοηθά στην ομαλή σχολική ζωή, στη συνεργασία, στην 
αλληλεγγύη, στον δημοκρατικό διάλογο και στην αποδοχή της διαφορετικότητας.  

Σκοπός του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του σχολείου είναι η θεμελίωση ενός πλαισίου 
που υποστηρίζει το εκπαιδευτικό έργο συμβάλλοντας στην απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκ-
παιδευτική διαδικασία, στη διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προ-
σωπικότητας των μαθητών/τριών καλλιεργώντας δεξιότητες, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέ-
λεγχος, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της δια-
φορετικότητας, η περιβαλλοντική συνείδηση, και στην εξασφάλιση της σωματικής ασφάλειας και 
της συναισθηματικής πλήρωσης όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση του/της Διευθυντή  της 
σχολικής μονάδας και με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, των μελών 
του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, καθώς και εκπροσώπου του 
οικείου Δήμου. 

Ο παρών «Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας» του 1ου 12/θ  Δημοτικού Σχολείου Φλώρινας βασί-
ζεται σε όσα προβλέπονται από την πολιτεία για την εκπαίδευση και τη λειτουργία των δημόσιων 
και ιδιωτικών Σχολείων και έχει συνταχτεί και ψηφιστεί σύμφωνα με την Υ.Α. με αριθμό 13423/ΓΔ4 
(2) Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης (ΦΕΚ 491/τ. Β΄/09-02-2021 κατόπιν της με αριθμό 50/22-10-2020 Πράξης του ΔΣ του 
ΙΕΠ) και (3) Πρότυπος Κανονισμός Λειτουργίας σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτερο-
βάθμιας Εκπαίδευσης (ΦΕΚ 5387/τ. Β΄/26-09-2024).  

Ο παρών Κανονισμός ενσωματώνει αποδεκτές παιδαγωγικές αρχές και είναι προσαρμοσμένος στις 
ιδιαίτερες συνθήκες λειτουργίας του Σχολείου και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευ-
ρύτερης κοινότητας. Επιδιώκει να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες που είναι απα-
ραίτητες για να πραγματοποιείται όσο καλύτερα γίνεται το έργο του Σχολείου και να επιτυγχάνο-
νται όσο γίνεται καλύτερα οι στόχοι που θέτουμε κάθε φορά ως σχολική κοινότητα (μαθητές, εκ-
παιδευτικοί, άλλο επιστημονικό προσωπικό, βοηθητικό προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες). 

Στο κείμενο που ακολουθεί περιγράφονται οι πιο σημαντικοί από αυτούς τους κανόνες, που έχουν 
σκοπό να δημιουργήσουν τις προϋποθέσεις, ώστε να υποστηρίζεται το εκπαιδευτικό έργο, η απο-
τελεσματική μαθησιακή διαδικασία, η πρόοδος των παιδιών και η συμμετοχή όλων 
στη διαμόρφωση κλίματος που στηρίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθη-
τών/μαθητριών, στην εμπέδωση του αισθήματος ασφάλειας και συναισθηματικής πλήρωσης όλων 
των μελών της σχολικής κοινότητας. 

 

ΣΥΝΤΑΞΗ, ΕΓΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 

Ο παρών Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση του Διευθυντή 
του Σχολείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, των μελών του Διοι-
κητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων καθώς και  εκπροσώπου του Δήμου 
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Φλώρινας. Έχει εγκριθεί από τον Σύμβουλο Εκπαίδευσης που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του 
Σχολείου μας καθώς και από τη Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Φλώρινας. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους κοινοποιείται σε όλους 
του γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται με την έναρξη του σχολικού έτους στον ιστότοπο του Σχολεί-
ου. Μια συνοπτική μορφή του διανέμεται και συζητείται διεξοδικά με όλους τους/τις μαθη-
τές/μαθήτριες του Σχολείου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής μας κοινότη-
τας: της Διεύθυνσης του Σχολείου, των εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των μαθη-
τών, των γονέων και κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της προβλεπόμενης από τον 
νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι, ώστε να συμπερι-
λαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών λειτουργίας 
του Σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

 

Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΜΑΣ 

Η  ιστορία  του  1ου  Δημοτικού  Σχολείου  Φλώρινας  ξεκινά  το  1904 (επί  Τουρκοκρατίας)  που 

στεγάστηκε  σε κτίριο  που  αγοράστηκε το  1903  από  τον  Τούρκο  Ιντζέ – Πασά,  με  χρήματα  που 

συγκεντρώθηκαν  από  έρανο μεταξύ  των  μελών  της  ελληνικής  κοινότητας. 

Λειτούργησε  ως   «αρρεναγωγείον»  για  τα  αγόρια  της  ελληνικής  κοινότητας,  όπου  εκτός  της 

αγωγής προσφέρονταν επίσης διαμονή και διατροφή. 

Το  1913, μετά  την  απελευθέρωση  της  Φλώρινας,  ονομάστηκε  «Α΄ Εξατάξιον  Δημοτικόν Σχολεί-

ον Φλωρίνης » και συμπεριελήφθη  στα  επίσημα  πλέον  σχολεία  της  Ελλάδας.  Ο  αριθμός  των  

μαθητών κυμαίνονταν  μεταξύ  187  και  457. Την  περίοδο  της  γερμανικής  κατοχής  ( 1940 – 

1944)  κατελήφθη  από  τους  κατακτητές  και  σταμάτησε  η λειτουργία  του. Κατόπιν λειτούργησε  

συνεχώς  μέχρι  και  το  1979  οπότε  και  κατεδαφίστηκε  για  να  οικοδομηθεί στη  θέση  του  το  

σημερινό  διδακτήριο  που λειτουργεί  από  το  1981  μέχρι  σήμερα. Τα  πρώτα  χρόνια συστεγαζό-

ταν  με  τη  σχολή  μαθητείας  της  ΔΕΗ  και  έπειτα  με  τα  1ο,  2ο  και  9ο Νηπιαγωγεία  τα οποία 

λειτουργούν  στο  ίδιο  διδακτήριο  μέχρι  και  σήμερα. 

Το 1ο  Δημοτικό  Σχολείο  Φλώρινας  βρίσκεται  στο  κέντρο  της  πόλης  της  Φλώρινας, στη  θέση     

«Ποτάμι». Καταλαμβάνει  έκταση περίπου  2.500  τ.μ.,  σε  τρία  επίπεδα. Διαθέτει 21  αίθουσες  

διδασκαλίας, 2 γραφεία εκπαιδευτικών, αίθουσα  πολλαπλών χρήσεων, πλήρως εξοπλισμένη (ερ-

γαστήριο  πειραμάτων  Φυσικής  & Χημείας – εργαστήριο  Πληροφορικής – χώρο  προβολών),  δα-

νειστική βιβλιοθήκη και κλειστό γυμναστήριο. 

Το Σχολείο υλοποιεί κάθε χρόνο πλήθος προγραμμάτων περιβαλλοντικής αγωγής, αγωγής υγείας, 

σχολικών εορτών, δράσεων εκπαιδευτικών, ευρωπαϊκών προγραμμάτων κ.λπ. Ανταποκρίνεται σε 

πολλές πρωτοβουλίες Υπουργείων και Φορέων και έχει επιδείξει ιδιαίτερη ευαισθησία σε προ-

σκλήσεις τοπικών φορέων σε κοινωνικούς τομείς. Ασχολείται με πλήθος θεμάτων και είναι ανοιχτό 

σε συνεργασία με άλλα σχολεία και εκπαιδευτικά ιδρύματα. 

Όραμα της Διεύθυνσης και των διδασκόντων του Σχολείου μας είναι η ολόπλευρη κι αρμονική 

πνευματική,  γνωστική, σωματική και ψυχική ανάπτυξη όλων των μαθητών/μαθητριών, χωρίς δια-

https://blogs.sch.gr/1dimflor/
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κρίσεις και αποκλεισμούς, η δημιουργία δηλαδή, ολοκληρωμένων προσωπικοτήτων. Αντιλαμβα-

νόμαστε το Σχολείο ως έναν χώρο κριτικής σκέψης, μάθησης, κοινωνικοποίησης και δημιουργίας, 

όπου τα παιδιά διδάσκονται, μαθαίνουν, παίζουν, δημιουργούν φιλίες, διαμορφώνουν χαρακτήρα, 

αποκτούν ποικίλες δεξιότητες, γνώσεις, στάσεις και αξίες ζωής. Για να υλοποιηθεί αποτελεσματικά 

το πολυδιάστατο έργο του Σχολείου είναι απαραίτητη προϋπόθεση η ύπαρξη ενός πλαισίου λει-

τουργίας του.  

Επίσης, όραμα όλων μας είναι η δημιουργία μιας σχολικής ζωής με έμφαση στους ποικίλους εγ-

γραμματισμούς (αλφαβητικό, ψηφιακό, επιστημονικό, τεχνολογικό, κ.λπ.), στις διαχρονικές αξίες 

του ανθρωπισμού,  στον πολιτισμό, στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση με στόχο την αειφόρο 

ανάπτυξη, στην καινοτομία και στην αρμονική κοινωνική ζωή και ανάπτυξη όλων με συνέργειες και 

συλλειτουργίες προς όφελος των μαθητών/τριών μας.  

Η οργάνωση μιας ενδιαφέρουσας σχολικής ζωής, το θετικό παιδαγωγικό κλίμα μέσα και έξω από 

την τάξη, η αγαστή επικοινωνία ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας, η δομή και η λειτουρ-

γία της ομάδας στην τάξη και στο Σχολείο θα πρέπει να διαμορφώνουν το πλαίσιο, μέσα στο οποίο 

πρέπει να ενταχθεί κάθε παιδί. Μορφές αποδεκτής κοινωνικής συμπεριφοράς, σχολικές επιδόσεις, 

κίνητρα, αξίες και στάσεις διαμορφώνονται με βάση την ανάγκη του μαθητή να βρίσκεται σε αρ-

μονία με την ομάδα και να έχει την αποδοχή και την αναγνώρισή της. Είναι, λοιπόν, πολλαπλά ση-

μαντικό να διαμορφωθεί ένα περιβάλλον θετικό για να διασφαλιστούν όλες οι παραπάνω προϋ-

ποθέσεις. 

1. Βασικές αρχές και στόχοι του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας  

Ο Κανονισμός περιλαμβάνει όρους και κανόνες, κατανομή αρμοδιοτήτων και ευθυνών, δικαιωμά-
των και υποχρεώσεων, για όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας, έτσι, ώστε να διαμορφώνεται 
στο Σχολείο ένα  παιδαγωγικό και διδακτικό κλίμα, που διευκολύνει την οργανωμένη, μεθοδική 
και αποτελεσματική λειτουργία του. Ταυτόχρονα, οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύ-
πτουν  αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής  κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες βελ-
τίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων πρακτικών. 

Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την προσωπικότη-
τά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και να αποκτήσουν δεξιότητες οι 
οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και, ταυτόχρονα, αποτελούν 
δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνερ-
γασία, η ενσυναίσθηση, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετι-
κότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η 
προστασία της υγείας, καθώς και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατί-
ας, σύμφωνα με το όραμα του Σχολείου μας. 

Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Σχολείου μας  επιδιώκεται: 

 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το εκ-
παιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Να καλλιεργείται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της κάθε 
μαθητή/μαθήτριας, χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς, αλλά και όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας. 

 Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της καθώς και ομαλές 
συνθήκες μάθησης και εργασίας για όλους. 



7 
 

Εξαιρούνται από τον κανονισμό ζητήματα: α) για τα οποία υπάρχει σχετική πρόνοια σε κανονιστικά 
κείμενα (νόμους, υπουργικές αποφάσεις, διατάγματα, εγκυκλίους), β) όσα αποτελούν αντικείμενο 
του παιδαγωγικού και επιστημονικού έργου του δασκάλου, ιδίως αυτά που αφορούν τη συμπερι-
φορά, τις στάσεις και τις ενέργειες των μαθητών και γ) όσα περιλαμβάνονται στις πρόνοιες που 
πρέπει να λαμβάνει ένας εκπαιδευτικός για την τάξη του. 

Όταν κρίνεται αναγκαίο, ο κανονισμός θα αναπροσαρμόζεται για να παραμένει συγχρονισμένος με 
την εκπαιδευτική πραγματικότητα και να ικανοποιεί με τον καλύτερο τρόπο τους στόχους για τους 
οποίους συντάχθηκε.  

 

2. Λειτουργία του Σχολείου  

I. Διδακτικό ωράριο 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος και του ολοήμε-

ρου, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας κάθε διδακτικού αντικειμένου καθώς και η έναρξη 

και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες διατάξεις και αποφάσεις του 

Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται έγκαιρα για προγραμματισμένες ή έκτακτες (γνω-

στές όμως εκ των προτέρων) αλλαγές που προκύπτουν στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα, κατά της διάρ-

κεια του σχολικού έτους, όπως επίσης και αλλαγές που σχετίζονται με αλλαγή διδασκόντων ως 

προς τα γνωστικά αντικείμενα. 

Στο πρόγραμμα του Σχολείου μας περιλαμβάνεται και η λειτουργία του Ολοήμερου Σχολείου 

διευρυμένου ωραρίου.  Έτσι η λειτουργία όσο αφορά το ωρολόγιο πρόγραμμα διαμορφώνεται ως 

εξής: 

 

ΠΡΩΙΝΗ ΖΩΝΗ ΠΡΟΩΡΗΣ ΠΡΟΣΕΥΛΕΥΣΗΣ 

 7:15-8:00 π.μ 

 

ΠΡΩΙΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

 Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο Σχολείο: 08.00’-08.15’ 

 Έναρξη μαθημάτων πρωινής ζώνης: 08.15΄ και λήξη στις 13.15΄. 
 

ΩΡΕΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑ  

07:00-07:15 15 Υποδοχή Μαθητών 

07:15 -08:00 45 Πρωινή Ζώνη 

ΠΡΩΙΝΌ ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ 

08.00 – 08.15 15΄ Υποδοχή μαθητών 

08.10 – 09:40 90΄ 1η διδακτική περίοδος 
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ΟΛΟΗΜΕΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
 

 Έναρξη 13:20 

 1η Διδακτική Ζώνη (Γεύμα-Διατροφική αγωγή) : 13:20-14:00 μ.μ 

 2ηΔιδακτική Ζώνη (Μελέτη-Προετοιμασία)-2 διδακτικές ώρες: 14:10-15:50 μ.μ 

 3ηΔιδακτική Ζώνη ( Σχολικοί Μαθητικοί Όμιλοι)- 2 διδακτικές ώρες: 15:55-17:30 μ.μ (Διευρυ-
μένο ωράριο) 
 

Σημειώνεται ότι οι μαθητές θα μπορούν ν’αποχωρούν τις εξής ώρες: 
 

 13:15 
 14:55 
 15:50 
 17:30 -λήξη Διευρυμένου ωραρίου Ολοήμερου Σχολείου 

 
II. Προσέλευση-παραμονή στο σχολείο και αποχώρηση μαθητών/τριών  

Η άφιξη ή η ώρα προσέλευσης των μαθητών και μαθητριών το πρωί ολοκληρώνεται από τις 08:00’ 
έως τις 08:15΄ που χτυπά το κουδούνι. 

Η έγκαιρη προσέλευση των μαθητών/τριών στο σχολείο, η αποχώρησή τους καθώς και η τακτική 
και ανελλιπής φοίτηση αποτελούν βασικά στοιχεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Οι μαθητές/τριες προσέρχονται στο σχολείο πριν από την έναρξη των μαθημάτων, ενώ όσοι/ες 
προσέρχονται με καθυστέρηση παραμένουν σε καθορισμένο, εκ των προτέρων, χώρο στο σχολείο 
και εισέρχονται στην τάξη τους, μετά την ολοκλήρωση της διδακτικής ώρας. 

 Η καθυστερημένη προσέλευση μαθητή/τριας μετά την είσοδο του/της εκπαιδευτικού στην αίθου-
σα θεωρείται απουσία.  

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να αποχωρήσουν από το σχολείο πριν από τη λήξη των μαθημά-
των, χωρίς άδεια. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης αποχώρησης, κατά τη διάρκεια του σχολικού 
ωραρίου (π.χ. ασθένεια), ενημερώνεται ο/η γονέας/κηδεμόνας/ασκών την επιμέλεια για να παρα-
λάβει το παιδί του/της, εφόσον αυτό είναι ανήλικο, και το παραλαμβάνει αφού πρώτα ενυπόγρα-
φα δηλώσει ενώπιον της Διεύθυνσης της σχολικής μονάδας το γεγονός αυτό. 

09:40 – 10:00 20΄ Διάλειμμα 

10:00 – 11:30 90΄ 2η διδακτική περίοδος 

11:30– 11:45 15΄ Διάλειμμα 

11:45 – 12:25 40΄ 5η διδακτική ώρα 

12:25 – 12:35 10΄ Διάλειμμα 

12.35– 13:15 40΄ 6η διδακτική ώρα (Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος) 

13:15– 13:20 5΄ Μετάβαση μαθητών Ολοήμερου στην αίθουσα σίτισης 
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Για λόγους ασφάλειας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία του προγράμ-
ματος, οι είσοδοι του Σχολείου κλείνουν στις 8:20’και ανοίγουν στις 13:15. Αν χρειάζεται ο γονέας 
να εισέλθει  στο σχολείο, θα πρέπει να επικοινωνήσει τηλεφωνικά με τη Δ/νση.  

Οι εκάστοτε εκπαιδευτικοί, που είναι υπεύθυνοι εφημερίας, υποδέχονται τους μαθητές και τις μα-
θήτριες στην είσοδο του Σχολείου και οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. Μετά το ηχητικό 
σήμα(κουδούνι), με ευθύνη των εφημερευόντων κλείνουν οι είσοδοι του Σχολείου. Κατά τη διάρ-
κεια του χρόνου προσέλευσης των μαθητών/μαθητριών δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο 
του Σχολείου κανένας επισκέπτης. Οι ενήλικες που συνοδεύουν τους μαθητές κατά την άφιξή τους 
δεν εισέρχονται στο χώρο του Σχολείου και αποχωρούν, μόλις χτυπήσει το κουδούνι της έναρξης 
των μαθημάτων. 

Η επίσκεψη και η παραμονή των γονέων στις αίθουσες την ώρα του μαθήματος δεν επιτρέπεται. 
Οι γονείς εισέρχονται στο Σχολείο μόνο κατά τις προγραμματισμένες ώρες συναντήσεων με τους 
εκπαιδευτικούς των τάξεων και μετά από άδεια του Διευθυντή. 

Σε περίπτωση ασθένειας του/της μαθητή/τριας, κατά την επάνοδο του μαθητή στο Σχολείο, μετά 
από απουσία τριών (3) ημερών, χρειάζεται ιατρική βεβαίωση. 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αποχώρησή τους περιμέ-
νουν τον γονέα/κηδεμόνα τους και δε φεύγουν ποτέ από το Σχολείο χωρίς τη συνοδεία τους. 

Οι μαθητές και οι μαθήτριες, ενημερώνουν άμεσα τον/την δάσκαλο/δασκάλα τους αν ενοχλη-
θούν από οποιονδήποτε ενήλικα ή μαθητή/τρια. 

Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την παραλαβή των μαθητών και των μαθητριών 
και παραμένουν έξω από τις εισόδους του Σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη διαδικασία απο-
χώρησης. Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί κινδύνους για την α-
σφάλεια των μαθητών/μαθητριών που ολοκληρώνουν το πρόγραμμά του. 

Εάν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί για ειδικό λόγο να πάρει το παιδί του πριν τη λήξη των 
μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου και τον υπεύθυνο 
εκπαιδευτικό του τμήματος. 

Οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν την τελευταία ώρα αποχωρούν από την τάξη, αφού έχουν απο-
χωρήσει όλοι οι μαθητές από αυτή και κλειδώνουν την πόρτα της αίθουσας. 

Οι εφημερεύοντες εκπαιδευτικοί μεριμνούν για την ασφαλή αποχώρηση των παιδιών μετά τη λήξη 
των μαθημάτων. 

Οι μαθητές που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αναχώρησή τους ή τους παραλαμβάνει ταξί , 
δε φεύγουν ποτέ από το Σχολείο πριν την άφιξη του συνοδού τους ή των μέσων μεταφοράς τους 
με ευθύνη των εφημερευόντων εκπαιδευτικών. 

Η ευθύνη για την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας βαραίνει αποκλειστικά τον 
γονέα/κηδεμόνα. Οι γονείς-κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο  των παιδιών 
τους και να ενημερώνονται από τις ανακοινώσεις του Σχολείου. 

III. Ωρολόγιο Πρόγραμμα του Σχολείου 

Το Σχολείο μας εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα Μαθημάτων, όπως αυτό ορίζεται από τις εγκυ-
κλίους του ΥΠΑΙΘΑ και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη του Διευθυντή. Οι 
γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται έγκαιρα για προγραμματισμένες ή έκτακτες αλλαγές που προκύ-
πτουν στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα, κατά της διάρκεια του σχολικού έτους, όπως, επίσης, και αλλαγές 
που σχετίζονται με αλλαγή διδασκόντων ως προς τα γνωστικά αντικείμενα. 
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IV. Προσευχή–Εκκλησιασμός 

Όλοι οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές συμμετέχουν στην πρωινή προσευχή με σεβασμό. Ετερόδοξοι 
μαθητές έχουν δικαίωμα να μη συμμετέχουν στην προσευχή, οφείλουν, όμως, να βρίσκονται στο 
χώρο του Σχολείου όσο αυτή διαρκεί και να σέβονται την ιερότητα της στιγμής. 

V. Σχολικές γιορτές-Διδακτικές Επισκέψεις 

Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου (π.χ. λήξης σχολικού έτους) καθώς και οι 
διδακτικές επισκέψεις αποτελούν μέρος τη σχολικής ζωής και βοηθούν στην αποτελεσματική 
πραγμάτωση του σχολικού έργου, για αυτό οι μαθητές οφείλουν να συμμετέχουν σε αυτές και να 
απουσιάζουν μόνο αν έχουν σοβαρό λόγο. 

Στις σχολικές γιορτές το ωράριο διαμορφώνεται κατά περίπτωση ανάλογα με τις εγκυκλίους του 
ΥΠΑΙΘΑ και οι γονείς ενημερώνονται εκ των προτέρων για το πρόγραμμα της γιορτής. Στις Εθνικές 
γιορτές, για παράδειγμα, ορίζεται η ώρα έναρξης και η διάρκεια της γιορτής. 

Σε περίπτωση διδακτικής επίσκεψης τηρείται το ημερήσιο σχολικό διδακτικό ωράριο, ενώ θα υ-
πάρχει ενημέρωση εκ των προτέρων για κάθε περίπτωση αλλαγής του προς γονείς και μαθητές. Η 
προετοιμασία της διδακτικής επίσκεψης γίνεται ενδελεχώς και κατατίθεται πρόγραμμα συγκεκρι-
μένων δράσεων και διαδρομών με κάθε λεπτομέρεια για έγκριση από τη Διεύθυνση, ενώ κοινο-
ποιείται εγγράφως ή διαδικτυακά στους/στις μαθητές/τριες και στους γονείς/κηδεμόνες, οι οποίοι 
πρέπει να εγκρίνουν με υπεύθυνες δηλώσεις εγγράφως τη συναίνεσή τους για τη συμμετοχή 
του/των παιδιού/ών τους. 

 

3.ΣΧΟΛΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ 

Ι. Φοίτηση, γενικοί κανόνες,  συμπεριφορά των μαθητών μέσα και έξω από την τάξη. 

Α.ΦΟΙΤΗΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ 

Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Δημοτικά Σχολεία είναι υποχρεωτική και εποπτεύεται 
από τον/την εκπαιδευτικό της τάξης, ο οποίος/η οποία καταγράφει τις καθημερινές απουσίες και 
τις καταχωρεί στο πληροφοριακό σύστημα του ΥΠΑΙΘΑ. 

Η ελλιπής φοίτηση, και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, οδηγεί σε φτωχά μαθησιακά αποτελέσματα 
και δυσχεραίνει τόσο το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Οι απουσίες 
είναι το μεγαλύτερο εμπόδιο της προόδου των μαθητών. Εάν δεν υπάρχουν σοβαροί λόγοι υγείας 
ή ανωτέρας βίας, κάθε απουσία είναι αδικαιολόγητη. Την ουσιαστική, αλλά και την τυπική ευθύ-
νη απέναντι στο Σχολείο και την πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά τον νόμο οι 
γονείς/κηδεμόνες τους. 

Όσον αφορά στη συμμετοχή των παιδιών στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής, καθώς και στις αθλη-
τικές δραστηριότητες του Σχολείου, είναι απαραίτητη η συμπλήρωση Ατομικού Δελτίου Υγείας 
για τους μαθητές των  τάξεων Α’, και Δ’, σύμφωνα με σχετική διυπουργική απόφαση (με αριθμό 
Φ.6/304/75662/Γ1, ΦΕΚ 1296/21-05-2014, τ. Β’). 

Β. ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗ ΦΟΙΤΗΣΗ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 

Το Σχολείο αποτελεί το φυσικό χώρο αγωγής και μάθησης, γιατί ακριβώς εξασφαλίζει τις προϋπο-
θέσεις συγκεκριμένης κι οργανωμένης προσπάθειας για την επίτευξη των στόχων της αγωγής. Γι’ 
αυτό πρέπει η συμμετοχή των μαθητών να είναι τακτική, ενεργός και συστηματική.  

Οι μαθητές κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους οφείλουν να :   

Συμπεριφέρονται με ευγένεια και σεβασμό προς όλους στη διάρκεια του μαθήματος, στα διαλείμ-
ματα, αλλά και εκτός Σχολείου, προς τους συμμαθητές τους και τους εκπαιδευτικούς. 
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Σέβονται τα πράγματα των συμμαθητών τους όπως τα δικά τους και, αν βρουν κάτι που δεν τους 
ανήκει, το παραδίδουν στο δάσκαλό τους. 

Έχουν ανεπτυγμένο το αίσθημα της προσφοράς, της αλληλεγγύης, της εντιμότητας, του σεβασμού 
των κανόνων, της εργατικότητας και της υπευθυνότητας. 

Τηρούν το ωράριο του καθημερινού προγράμματος,  την ώρα έναρξης των μαθημάτων και κάθε 
άλλης σχολικής εκδήλωσης (πρωινή προσευχή, εορταστικές εκδηλώσεις, εκπαιδευτικές εξορμή-
σεις, εκδρομές κ.ά.) και συμμετέχουν ενεργά σε όλες τις δραστηριότητες και εκδηλώσεις του Σχο-
λείου. 

Παίζουν χωρίς να ασκούν οποιουδήποτε είδους βία (λεκτική, σωματική, ψυχολογική, διαδικτυακή) 
προς τους συμμαθητές τους. Η βία απαγορεύεται κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες, δεν γίνεται 
ανεκτή και τιμωρείται αυστηρά. Για οποιοδήποτε πρόβλημα που αντιμετωπίζουν, οφείλουν να α-
πευθύνονται στους εφημερεύοντες δασκάλους ή στους δασκάλους της τάξης τους. 

Οφείλουν να συμπεριφέρονται φιλικά σε όλους τους συμμαθητές τους, να υπερασπίζονται και να 
προστατεύουν ενεργητικά όσους δέχονται πειράγματα ή άλλου είδους βία και να αναφέρουν 
στους δασκάλους αυτούς τους μαθητές που συμπεριφέρονται με άσχημο τρόπο. 

 
Γ.ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΜΑΘΗΤΩΝ 

Η συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας είναι σύμφωνη με τους 
κανόνες συμπεριφοράς, υγιεινής και καθαριότητας που έχουν υιοθετήσει με τον/την υπεύθυνο/η 
εκπαιδευτικό του τμήματος, ώστε να επιτελείται απρόσκοπτα η διδακτική και η μαθησιακή διαδι-
κασία για όλους/όλες μέσα στην τάξη.  

Όταν το κουδούνι χτυπήσει για μάθημα, οι μαθητές/μαθήτριες προσέρχονται στην αίθουσα με τά-
ξη, υπό την επίβλεψη των εφημερευόντων εκπ/κών, όπου τους περιμένει ο δάσκαλος της τάξης. 

 

Χρήση κινητών τηλεφώνων και ηλεκτρονικών συσκευών 
 

Οι μαθητές/τριες δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιούν εντός των σχολικών χώρων – κτιρίων και υ-
παίθριων χώρων κινητό τηλέφωνο ή άλλη ηλεκτρονική συσκευή που διαθέτει σύστημα επεξεργα-
σίας εικόνας και ήχου, για συνομιλία, βιντεοσκόπηση ή οποιαδήποτε άλλη χρήση. Στην παραπάνω 
απαγόρευση δεν εμπίπτει η χρήση ιατρικών εφαρμογών μέσω κινητού τηλεφώνου ή άλλων συ-
σκευών, αποκλειστικά και μόνο κατόπιν σχετικής ιατρικής γνωμάτευσης. Στην περίπτωση που δια-
πιστωθεί η ύπαρξη εκτός τσάντας τέτοιου είδους συσκευών, η συσκευή παραδίδεται στη διεύθυν-
ση του σχολείου, επιστρέφεται μετά το πέρας των μαθημάτων και ενημερώνονται σχετικά οι γο-
νείς/κηδεμόνες  

Οι μαθητές/μαθήτριες δεν αποχωρούν ποτέ από το χώρο του σχολείου χωρίς άδεια του δασκάλου 
τους. 

 
ΙΙ. Ποιότητα του Σχολικού χώρου, καθαριότητα και φθορές 
 

Ένας από τους στόχους του σχολείου είναι η καλλιέργεια της αίσθησης της ευθύνης στους/στις 
μαθητές/τριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαρά και συντηρημένα κτίρια -
αίθουσες, εργαστήρια, παραρτήματα, ο αύλειος χώρος- διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο 
μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί η ψυχή του/τις μαθητή/τριας. Φθορές, ζημιές και 
κακή χρήση της περιουσίας του σχολείου αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και 
οδηγούν στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. Στις περιπτώσεις εκείνες, όπου 
αποδεδειγμένα η φθορά/καταστροφή, μερική ή ολική, σχολικών κτιρίων, χώρων και παραρτημά-
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των αυτών, καθώς και υλικοτεχνικής υποδομής και εξοπλισμού εντός αυτών, αποδίδεται σε συγκε-
κριμένο/η μαθητή/τρια, ο/η τελευταίος/α ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη απο-
κατάστασης βαρύνει τον γονέα/κηδεμόνα του/της ή τον/την ίδιο/ίδια, αν είναι ενήλικος/η. Συγκε-
κριμένα, η Διεύθυνση της σχολικής μονάδας καλεί τον ίδιο τον/τη μαθητή/τρια που είναι ενήλι-
κος/η ή τον γονέα/κηδεμόνα/ασκούντα την επιμέλεια στον οποίο αποδεδειγμένα αποδίδεται η 
ζημία και του ζητάει να την αποκαταστήσει, μέσα σε προθεσμία πέντε (5) ημερών. Στην περίπτωση 
που δηλώσουν ότι δεν προτίθενται να αποκαταστήσουν τη ζημία, τότε η Διεύθυνση της σχολικής 
μονάδας το γνωστοποιεί στον οικείο Δήμο ή στη Σχολική Επιτροπή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
άρθρο 28 του ν. 5056/2023. Ο Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή οφείλει να ζητήσει και να λάβει τρεις 
(3) προσφορές για την αποκατάσταση της ζημίας και να διαλέξει την πιο οικονομική, συντάσσο-
ντας προς τούτο σχετικό πρακτικό. Αφού ολοκληρωθούν οι εργασίες στη σχολική μονάδα, τότε ο 
οικείος Δήμος ή η Σχολική Επιτροπή που επιβαρύνθηκε με τη σχετική δαπάνη καλείται να αποστεί-
λει το αποδεικτικό εξόφλησης είτε στον/στην ενήλικο/η μαθητή/τρια ή στους γονείς/κηδεμόνες 
του/της. Τους καλεί εντός προθεσμίας πέντε (5) ημερών να καταβάλουν το ποσό σε συγκεκριμένο 
λογαριασμό του Δήμου ή της Σχολικής Επιτροπής και γνωστοποιώντας τους, ταυτόχρονα, ότι σε 
περίπτωση μη καταβολής του θα υπάρξει σχετική βεβαίωση οφειλής από την αρμόδια οικονομική 
υπηρεσία του Δήμου και είσπραξή της, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν. 4978/2022. Σε περίπτω-
ση άρνησης, η σχετική δαπάνη βεβαιώνεται και ακολουθεί η διαδικασία είσπραξής της. 

 
Α.ΣΧΟΛΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ 

Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός στα περιουσιακά στοι-
χεία του Σχολείου, τις υποδομές, τον εξοπλισμό, αλλά και στο φυσικό περιβάλλον του Σχολείου, 
αποτελεί βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το ίδιο σκεπτικό υ-
πάρχει φροντίδα για  την τάξη και την καλαισθησία στις σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτε-
ρος χώρος, όπου παραμένουν και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. 
Φροντίδα όλων να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. 

 

Β.ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ 

Οι μαθητές φροντίζουν να πετούν τα σκουπίδια τους στους κάδους και όσα ανακυκλώνονται στους 
ειδικούς κάδους, ώστε οι τάξεις και το Σχολείο να είναι καθαρά. 

Οι μαθητές οφείλουν να φροντίζουν για τη διατήρηση της καθαριότητας της αίθουσας στην οποία 
στεγάζεται το Τμήμα τους, όπως και των κοινόχρηστων χώρων, όπως διάδρομοι, αύλειος χώρος. 
Φθορές που παρατηρούνται στην αίθουσα και δεν είναι ευθύνη των μαθητών του Τμήματος δη-
λώνονται στη Διεύθυνση, η οποία είναι υποχρεωμένη να μεριμνήσει για την αποκατάστασή τους. 

 

Γ.ΦΘΟΡΕΣ  

Η προστασία του σχολικού κτιρίου και της περιουσίας του είναι υπόθεση όλων μας. Οι μαθητές/ 
μαθήτριες οφείλουν να προσέχουν τα έπιπλα και τις εγκαταστάσεις του Σχολείου.  

Θα πρέπει να φροντίζουν να κρατούν καθαρά τα σχολικά τους βιβλία και τετράδια και να έχουν τα 
απαραίτητα για το καθημερινό πρόγραμμά τους, φροντίζοντας να μην τα ξεχνούν. 

Όταν οι μαθητές προκαλέσουν φθορές στη σχολική περιουσία, οι γονείς ή κηδεμόνες υποχρεού-
νται να τις αποκαταστήσουν. 

Γενικότερα, όλες οι αποκλίσεις των μαθητών από τους κανόνες του Σχολείου, από τον οφειλόμενο 
σεβασμό προς τους εκπαιδευτικούς τους, τους συμμαθητές τους, τη σχολική περιουσία, θεωρού-



13 
 

νται σχολικά παραπτώματα. Αυτά θα αντιμετωπίζονται από τον Διευθυντή και τον Σύλλογο Διδα-
σκόντων σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και με παιδαγωγική αντίληψη, με επιείκεια και 
γνώμονα την αρχή ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων πρέπει να είναι η τε-
λευταία επιλογή, όμως δεν αποκλείεται ως παιδαγωγικό μέτρο. 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών ενημερώνονται τακτικά για τις αδικαιολόγητες απουσίες τους 
και για τυχόν αποκλίνουσα συμπεριφορά είτε από τον/την υπεύθυνο/η εκπαιδευτικό του τμήμα-
τος είτε από τη Δ/νση του Σχολείου. 

 
III.Διάλειμμα 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος οι μαθητές/μαθήτριες βγαίνουν στο προαύλιο, με τη συνο-
δεία των εκπ/κών με τους οποίους είχαν μάθημα, όπως έχει καθοριστεί για κάθε τάξη, ώστε να 
αποφεύγεται ο συνωστισμός και να μειώνεται η πιθανότητα ατυχημάτων. Σε περίπτωση κακοκαι-
ρίας ορίζονται από τους/τις εκπαιδευτικούς οι προκαθορισμένοι χώροι παραμονής των μαθητών 
και μαθητριών. 

Με την ολοκλήρωση κάθε διδακτικής ώρας, ο/η εκπαιδευτικός εξέρχεται τελευταίος/τελευταία, 
αφού κλειδώσει την αίθουσα. Δεν επιτρέπεται η παραμονή των μαθητών και των μαθητριών στις 
αίθουσες ή στους διαδρόμους του Σχολείου. 

Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων, αλλά και χρόνος ικανο-
ποίησης βιολογικών αναγκών (φαγητό, νερό, πλύσιμο χεριών). Οι μαθητές και οι μαθήτριες αλλη-
λεπιδρούν, παίζουν αρμονικά και για οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία που αντιμετωπίζουν 
απευθύνονται στους εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς που βρίσκονται στο προαύλιο. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος να παρακολου-
θεί, να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του Σχολείου από τα κάγκελα 
του προαύλιου χώρου. Εάν επιθυμεί να δώσει φαγητό στο παιδί του, παραδίδεται αυτό από τον 
γονέα/κηδεμόνα σε εφημερεύοντα εκπαιδευτικό του Σχολείου. 

Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για μάθημα οι μαθητές/μαθήτριες, προσέρχονται στους προκαθορι-
σμένους χώρους συγκέντρωσης για κάθε τάξη, όπου τους παραλαμβάνουν οι εφημερεύοντες εκ-
παιδευτικοί και τους συνοδεύουν στην αίθουσα διδασκαλίας ή στο προαύλιο σε περίπτωση που 
έχουν το μάθημα της Φυσικής Αγωγής. 

Δεν επιτρέπεται να τρέχουν στους διαδρόμους του Σχολείου ούτε να κατεβαίνουν πηδώντας τις 
σκάλες, ούτε να εισέρχονται σε άλλες αίθουσες ή βοηθητικούς χώρους του Σχολείου (π.χ. αποθή-
κες). Τηρούν τη σειρά στο κυλικείο σεβόμενοι ο ένας τον άλλον. 

IV.Σχολική εργασία 

Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην  καθημερινή διδακτική 
διαδικασία και δεν παρακωλύουν το μάθημα σεβόμενοι το δικαίωμα των συμμαθητών και συμ-
μαθητριών τους για μάθηση. Για την απρόσκοπτη διεξαγωγή του μαθήματος, φέρνουν μαζί τους 
καθημερινά τα απαραίτητα βιβλία και μόνο ό,τι είναι απαραίτητο για τη σχολική εργασία τους. 

Όταν ανατίθεται στα παιδιά εργασία για το σπίτι (κατ’οίκον εργασία), αυτή είναι σχεδιασμένη 
από τον εκπαιδευτικό της τάξης σύμφωνα με τις ανάγκες και το επίπεδο του κάθε μαθητή και της 
κάθε μαθήτριας.  

Οι γονείς/κηδεμόνες συμμετέχουν στη μελέτη του παιδιού τους, επιβλέποντάς το, βοηθώντας το 
να αναστοχάζεται επί των πρακτικών μελέτης του. Στόχος είναι το παιδί να μάθει να  διαβάζει αυ-
τόνομα, όσον το δυνατόν νωρίτερα, ακολουθώντας την πορεία της φθίνουσας καθοδήγησης. Οι 
γονείς/κηδεμόνες δεν διεκπεραιώνουν τις εργασίες του παιδιού αντί αυτού και αποφεύγουν να 
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του προκαλούν άγχος. 

Η εμπιστοσύνη μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο την  υγιή ανάπτυ-
ξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 

 

V.Συμπεριφορά-Δικαιώματα –Υποχρεώσεις 

Ο Διευθυντής 

Συμβάλλει στη  δημιουργία κλίματος δημοκρατικής συμπεριφοράς, αμοιβαίας  κατανόησης και ε-
κτίμησης και εξασφαλίζει τη συναίνεση και τη συνεργασία των διδασκόντων/διδασκουσών και των 
μαθητών/μαθητριών. Έχει την παιδαγωγική ευθύνη για την ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων και την 
καλλιέργεια  πνεύματος  συναδελφικής αλληλεγγύης  ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας 
σε συνεργασία με τους διδάσκοντες/ουσες, για την τήρηση της πειθαρχίας. 

Είναι υπεύθυνος για την ομαλή λειτουργία του Σχολείου και το συντονισμό της σχολικής ζωής. 
Φροντίζει για τη λήψη κάθε μέτρου, το οποίο συμβάλλει στην καλύτερη λειτουργία του Σχολείου. 

Ασκεί με δικαιοσύνη, σύνεση και δημοκρατικό πνεύμα τα καθήκοντά του παρακινώντας τους εκ-
παιδευτικούς στην ανάπτυξη πρωτοβουλιών και ενθαρρύνοντας τους να καινοτομούν στην τάξη. 

Ενημερώνει τον Σύλλογο των Διδασκόντων για την εκπαιδευτική νομοθεσία, τις εγκυκλίους και τις 
αποφάσεις που αφορούν τη λειτουργία του  Σχολείου και την εφαρμογή των προγραμμάτων εκ-
παίδευσης είτε αναθέτει σε αρμόδιο εκπαιδευτικό την ανελλιπή ενημέρωση. 

Καθοδηγεί τη σχολική κοινότητα, ώστε να θέσει υψηλούς στόχους και να εξασφαλίσει τις προϋπο-
θέσεις επίτευξής τους για ένα Σχολείο λειτουργικό, δημοκρατικό και ανοιχτό στην κοινωνία.  

Έχει την ευθύνη για τη σύνταξη του ωρολογίου προγράμματος με γνώμονα την αποδοτική λειτουρ-
γία του. 

Φροντίζει να καλύπτονται οι διδακτικές ώρες σε περίπτωση απουσίας εκπαιδευτικού, τροποποιώ-
ντας το ημερήσιο πρόγραμμα διδασκαλίας, αναθέτοντας την κάλυψη του κενού σε διαθέσιμο εκ-
παιδευτικό ή κατ' άλλον τρόπο και πάντα μέσα στο γράμμα και το πνεύμα της κείμενης νομοθεσί-
ας. 

Λαμβάνει μέριμνα για την εξασφάλιση παιδαγωγικών μέσων και εργαλείων, την καλή χρήση τους 
στη σχολική τάξη, τη λειτουργικότητα και την αντικατάστασή τους, σε περίπτωση φθοράς. 

Είναι υπεύθυνος, μαζί με τους/τις εκπαιδευτικούς, για την καθαριότητα και αισθητική των χώρων 
του διδακτηρίου, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των μαθη-
τών/μαθητριών. 

Συνεργάζεται με όλους ανεξαιρέτως τους γονείς και τον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων. Σε συνερ-
γασία με τους διδάσκοντες καταρτίζει το πρόγραμμα ενημέρωσης των γονέων. 

Οι εκπαιδευτικοί 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο τους περιλαμβάνεται η εκ-
παίδευση, η διδασκαλία και η διαπαιδαγώγηση των μαθητών. 

Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους σκοπούς και τους στόχους της 
εκπαίδευσης και μέσα στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής. 

Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν το μάθημά τους, εφαρμόζοντας σύγχρονες και κα-
τάλληλες μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες των μαθητών/μαθητριών και τις ιδιαιτερό-
τητες των γνωστικών αντικειμένων. 
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Συνεργάζονται με τους/τις μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την προσωπικότητά τους, καλλιεργούν 
και εμπνέουν σε αυτούς με το παράδειγμά τους τη δημοκρατική συμπεριφορά. 

Μεριμνούν για τη δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και αμφίδρομης 
επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και τους ενημερώνουν για τη 
φοίτηση, τη διαγωγή και την επίδοση των παιδιών τους. 

Φροντίζουν για την πρόοδο όλων των μαθητών/μαθητριών τους και τους προσφέρουν παιδεία 
διανοητική, ηθική και κοινωνική. 

Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, συμπεριληπτικού και εποικο-
δομητικού σχολικού κλίματος. 

Ενδιαφέρονται για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και στο ευ-
ρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες που επηρεάζουν την πρόοδο 
και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέρ-
γειες, ώστε να αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση και λήψη απο-
φάσεων για θέματα που αφορούν τους ίδιους και το Σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το 
πνεύμα αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

Συνεργάζονται με τον Διευθυντή, τους γονείς και τα αρμόδια στελέχη για την καλύτερη δυνατή 
παιδαγωγική αντιμετώπιση προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα 
δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. 

Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν τις γνώσεις τους, σχετικά με τα διάφορα γνωστικά αντικείμενα και 
τις επιστήμες της αγωγής, τόσο μέσω των διάφορων μορφών επιμόρφωσης και επιστημονικής 
παιδαγωγικής καθοδήγησης, που παρέχονται θεσμικά από το σύστημα της οργανωμένης εκπαί-
δευσης, όσο και με την αυτοεπιμόρφωση. 

Προσέρχονται έγκαιρα στο Σχολείο και δεν παραβιάζουν το χρόνο έναρξης και λήξης των μαθημά-
των. 

Παρίστανται στην πρωινή προσευχή των μαθητών και φροντίζουν για την ευταξία της τάξης τους, 
καθώς και για την τήρηση των κανόνων δημοκρατικής συμπεριφοράς. 

Προσπαθούν να ευαισθητοποιήσουν τους μαθητές σε θέματα που αφορούν την καθαριότητα, την 
υγιεινή και την αισθητική του χώρου στον οποίο φοιτούν. 

Δεν επιτρέπουν την έξοδο μαθητή από την αίθουσα για οποιονδήποτε λόγο πλην εξαιρετικής ολι-
γόλεπτης περίπτωσης. 

Ενημερώνουν τους γονείς και κηδεμόνες για το ήθος και την επίδοση των μαθητών σε ημέρες και 
ώρες που καθορίζουν και κοινοποιούν από την αρχή του σχολικού έτους. 

Καθοδηγούν και συμβουλεύουν τους/τις μαθητές/μαθήτριες, όταν  αντιλαμβάνονται οποιαδήποτε 
εκτροπή τους. 

Φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών και την τήρηση της τάξης κατά τη διάρκεια της παρα-
μονής τους στο Σχολείο και κατά την πραγματοποίηση εκδηλώσεων, που γίνονται με ευθύνη του 
Σχολείου. 

Καλλιεργούν συνειδητά το αίσθημα της αυτοπειθαρχίας και της  κοινωνικής συνείδησης στους μα-
θητές. 

Σέβονται την προσωπικότητα, τις ιδιαίτερες ανάγκες και τις κοινωνικές, πολιτιστικές, θρησκευτικές 
ή  φυλετικές ιδιαιτερότητες του μαθητή. 
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Η δίκαιη συμπεριφορά του εκπαιδευτικού πρέπει να επιβεβαιώνεται καθημερινά στην πράξη με 
την παιδαγωγική αντιμετώπιση και αξιολόγηση του μαθητή. 

Τα προβλήματα που δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν μέσα στο τμήμα κοινοποιούνται στη Διεύ-
θυνση, ώστε να αντιμετωπιστούν από κοινού. 

Αναφέρουν στη Διεύθυνση του Σχολείου κάθε υποψία που έχουν για τυχόν οικογενειακή κακοποί-
ηση μαθητή και φροντίζουν να ενημερώνονται για άλλα προβλήματα υγείας ή ιδιαιτερότητες των 
μαθητών τους. 

Τηρούν την απαραίτητη εχεμύθεια σχετικά με τις αποφάσεις και συζητήσεις στον Σύλλογο Διδα-
σκόντων για τις επιδόσεις ή τη συμπεριφορά των μαθητών και για κάθε άλλο θέμα που αφορά 
συμβάντα στον χώρο του Σχολείου. 

Συνεργάζονται μεταξύ τους, ειδικά όταν διδάσκουν στο ίδιο τμήμα, και σέβονται τις απόψεις όλων 
των συναδέλφων χωρίς να υποτιμούν το διδακτικό αντικείμενο κανενός. 

Οι εκπαιδευτικοί με την εν γένει συμπεριφορά τους οφείλουν να  συνεισφέρουν στη διαμόρφωση 
ήρεμου, ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος μέσα στο Σχολείο. Τις μεταξύ τους σχέσεις είναι 
απαραίτητο να τις διέπει ο αμοιβαίος σεβασμός και να τις χαρακτηρίζει η ειλικρινής, συναδελφική 
και ανθρώπινη επικοινωνία. Ανάλογη σχέση συνεργασίας και επικοινωνίας πρέπει επίσης να καλ-
λιεργείται ανάμεσα σε αυτούς και τη Διεύθυνση του Σχολείου. 

Σε περίπτωση συμμετοχής σε απεργία ή στάση εργασίας ενημερώνουν τη Διεύθυνση του Σχολείου 
από την προηγούμενη ημέρα ή αυθημερόν πριν από τις 08.00’. 

 

Οι μαθητές/μαθήτριες 

Αποδίδουν σεβασμό, με τα λόγια και τις πράξεις τους, προς κάθε μέλος της σχολικής κοινότητας. 
Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή ψυχολογική). 
Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, ακολουθώντας διαδοχικά τα πα-
ρακάτω βήματα: 

 Συζητούν άμεσα  και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη διαφορά. 

 Απευθύνονται στον  υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 

 Απευθύνονται στον Διευθυντή. 
  Σε περιπτώσεις που γίνονται  αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής ή και  σω-
ματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ενημερώνουν τον εκπαιδευτικό της τάξης. 
Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης. Συμμετέχουν ενεργά στην κα-
θημερινή εκπαιδευτική διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν το μάθημα, σεβόμενοι το δι-
καίωμα των συμμαθητών/συμμαθητριών για μάθηση. 

Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και ζητούν τη βοήθειά 
τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή και 
πρόοδό τους. 

Προσέχουν και διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου. Ταυτόχρονα, ενδιαφέρο-
νται για το σχολικό κτίριο και την υλική περιουσία του. Επίσης, δεν καταστρέφουν τα σχολικά βι-
βλία που παρέχονται δωρεάν από την πολιτεία. 

Συμβάλλουν στην υιοθέτηση πρακτικών,  όπως η εξοικονόμηση ενέργειας και     ανακύκλωση 
υλικών. 

Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός Σχολείου ακο-
λουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με ευγένεια και ευπρέπεια. 



17 
 

Επικοινωνούν, όταν υπάρχει ανάγκη, με τους γονείς τους,  μέσω των τηλεφώνων του Σχολείου, 
αφού ζητήσουν άδεια. 

 

ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ 

ΚΑΘΕ ΜΑΘΗΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΥΤΑΙ: 

Να του παρέχεται περιβάλλον ψυχολογικής και σωματικής ασφάλειας και να απολαμβάνει τον σε-
βασμό των εκπαιδευτικών και των συμμαθητών του τόσο κατά την ώρα του μαθήματος στην τάξη, 
όσο και κατά τον χρόνο εκτός τάξης (διαλείμματα, μετακίνηση με τα σχολικά λεωφορεία, περίπα-
τοι, εκδρομές κ.τ.λ.). 

Να εκφράζει την άποψή του, μέσα σ ένα δημοκρατικό περιβάλλον. 

Να ζητά διευκρινίσεις για το μάθημα, να διατυπώνει σκέψεις και κρίσεις, να εκφράζει απορίες και 
γενικότερα να επιδιώκει την πληρέστερη κατανόηση του μαθήματος. 

Να συμμετέχει δημιουργικά στην ομάδα του και να παίρνει μέρος σε όλες τις σχολικές και εξωσχο-
λικές δραστηριότητες του Σχολείου (εκδρομές, θεατρικές επισκέψεις, ανταλλαγές, σχολικές γιορ-
τές, εκπαιδευτικά προγράμματα, αθλητικές συναντήσεις, διαγωνισμούς επιστημονικών και κοινω-
νικών φορέων κ.τ.λ.)και να  χρησιμοποιεί τους χώρους και τα μέσα του Σχολείου. 

Να συμμετέχει και να παρακολουθεί την ενισχυτική διδασκαλία του Σχολείου, αν οι εκπαιδευτικοί 
του κρίνουν ότι είναι απαραίτητη ή χρήσιμη. 

Να λαμβάνει γνώση των γραπτού δοκιμίων του (επαναληπτικών, κριτηρίων αξιολόγησης κ.τ.λ.). 

Να παίζει και να ψυχαγωγείται κατά την ώρα των διαλειμμάτων. 

Να επαινείται και να αμείβεται ηθικά για κάθε προσπάθεια που καταβάλλει προς όφελος δικό του 
ή των συμμαθητών του. 

 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΠΙΔΟΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΠΙΔΟΣΗ 

Το υποστηρικτικό περιβάλλον στο Σχολείο είναι πολύ σημαντικό γιατί διαμορφώνει τη συμπεριφο-
ρά, τη σχολική επίδοση, τις δεξιότητες και τις αξίες που έχει ανάγκη ο μαθητής για την αποδοχή και 
την αναγνώρισή του από τη σχολική κοινότητα. 

Ο εκπαιδευτικός που γνωρίζει την οικογενειακή και κοινωνική κατάσταση των μαθητών του, αντι-
μετωπίζει με ευαισθησία και λεπτούς χειρισμούς τα ιδιαίτερα προβλήματά τους. 

Ο εκπαιδευτικός με την καθημερινή επαφή και επικοινωνία, φροντίζει να εξασφαλίσει την τάξη, 
την ησυχία, το ήρεμο κλίμα και την αρμονική συνεργασία όλων. Η αρμονική συνεργασία επιτυγχά-
νεται με τη δίκαιη συμπεριφορά του εκπαιδευτικού, τον παιδαγωγικό τρόπο επικοινωνίας και τον 
τρόπο με τον οποίο αξιολογεί τους μαθητές του. 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΑΘΗΤΩΝ 

Η αξιολόγηση των μαθητών αναδιαμορφώνεται από: 

 Τη συμμετοχή τους στο μάθημα και τις καθημερινές εργασίες της τάξης. 

 Την καθημερινή προφορική επίδοσή τους στο μάθημα της ημέρας. 

 Την επίδοσή τους στις γραπτές επαναληπτικές δοκιμασίες 
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 Την επιμέλεια και τη συνέπεια στις εργασίες που έχουν για το σπίτι. 

 Τη συμμετοχή και συμπεριφορά τους στην ομάδα που ανήκουν. 

 Τη γενική συμπεριφορά τους απέναντι στους συμμαθητές και τους δασκάλους τους. 

Στο τέλος κάθε τριμήνου ο εκπαιδευτικός αξιολογεί τη συνολική επίδοση των μαθητών του και πα-
ραδίδει τη βαθμολογία στον διευθυντή. 

Ο Σύλλογος Διδασκόντων αποφασίζει την ημερομηνία κατά την οποία οι γονείς θα ενημερω-
θούν  για την πρόοδο των παιδιών τους και θα πάρουν τους ελέγχους προόδου. 

 

VI. Παιδαγωγικός έλεγχος- Κυρώσεις-Πειθαρχικά μέτρα 

Αποκλίσεις των μαθητών/τριών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του σχολείου, 
τους όρους της ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του σχολείου, από τον οφειλόμενο σεβασμό 
στον/στην εκπαιδευτικό, στον/ στην συμμαθητή/τρια, στη σχολική περιουσία, θεωρούνται σχολι-
κά παραπτώματα. Τα σχολικά παραπτώματα αντιμετωπίζονται από το σχολείο σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία και με γνώμονα την αρχή ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των φαι-
νομένων είναι η τελευταία επιλογή, χωρίς όμως να αποκλείεται η εφαρμογή των κάθε φορά ι-
σχυόντων παιδαγωγικών μέτρων. 

Τα θέματα αποκλίνουσας συμπεριφοράς των μαθητών/τριών στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο 
συνεργασίας του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τον/τη Σύμβουλο Σχολικής Ζωής, αν πρόκειται 
για μαθητές/τριες που φοιτούν στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, τον/τη Διευθυντή της σχολικής 
μονάδας, τον Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών και τον/τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης Παιδαγωγικής Ευ-
θύνης, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή τους. Σε κάθε πε-
ρίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού 
της προσωπικότητας και των δικαιωμάτων των μαθητών/τριών. 

Το Σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι, ώστε οι μαθητές και οι μαθήτρι-
ες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την 
ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες.  

Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με τα αποδεκτά πρότυπα και 
αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του Σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παι-
δαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλι-
κία του αλλά και τις κείμενες διατάξεις. 

Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά 
των παιδιών τους και  των ενεργειών που θα αναληφθούν. Η στενή συνεργασία Σχολείου και γο-
νέων/κηδεμόνων είναι  πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

Είναι αυτονόητο ότι οι ποινές ως εξωτερικό κίνητρο έχουν φτωχά αποτελέσματα στην αλλαγή της 
συμπεριφοράς των μαθητών και,  ως εκ τούτου, για την Παιδαγωγική δεν προκρίνονται, παρά ως η 
έσχατη επιλογή των εκπαιδευτικών. Εντούτοις, οι μαθητές πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε 
πράξη τους έχει κάποιες επιπτώσεις ανάλογα με τη σοβαρότητά της, ώστε να μάθουν να αναλαμ-
βάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. 

 

ΤΑ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΑ ΜΕΤΡΑ: 

 Επιβάλλονται μόνο όταν ο δάσκαλος έχει εξαντλήσει όλα τα παιδαγωγικά μέσα που βασί-
ζονται στον διάλογο και την πειθώ με το μαθητή και τους γονείς. 

 Δεν προσβάλλουν την αξιοπρέπεια και την προσωπικότητα του μαθητή. 
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 Δε χρησιμοποιούνται ως απειλές ή εκφοβισμό, αλλά ως συνέπεια. 

 Επιβάλλονται πρωτίστως για την προσωπική νουθεσία και όφελος του μαθητή, αλλά και για 
να εξασφαλιστεί η ασφάλεια των μαθητών και η εύρυθμη  λειτουργία του Σχολείου. 

 
 

ΕΙΔΗ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ 

Τα είδη των πειθαρχικών μέτρων επιβάλλονται στον μαθητή ανάλογα με την παραβατική συμπε-
ριφορά του, από το δάσκαλο, τον Διευθυντή και τον Σύλλογο Διδασκόντων. Συνοπτικά τα στάδια 
επιβολής των πειθαρχικών ποινών σε μαθητή που συνεχίζει να έχει συστηματικά παραβατική συ-
μπεριφορά είναι: 

1ο ΣΤΑΔΙΟ 

Στο παιδαγωγικό αυτό πλαίσιο οι ποινές που μπορεί να επιβληθούν, σύμφωνα με τις κεί-
μενες διατάξεις, είναι οι: 

α. Παρατήρηση από τον δάσκαλο 
β. Επίπληξη από τον δάσκαλο 
γ. Παραπομπή στο  Διευθυντή του Σχολείου. 
δ. Παρατήρηση και επίπληξη από τον διευθυντή.  
Τηλεφωνική επικοινωνία του Σχολείου, για ενημέρωση του γονέα ή κηδεμόνα για κοινή αντιμετώ-
πιση του προβλήματος. 
ε. Ενημέρωση Συλλόγου Διδασκόντων 
στ. Ενημέρωση Σχολικού Συμβουλίου 
ζ. Αλλαγή τμήματος 
η. Αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος 
Αρμόδια όργανα για την επιβολή των ποινών των περιπτώσεων α, β και γ είναι οι εκπαιδευτικοί 
του Σχολείου, της περίπτωσης δ ο Διευθυντής με τον εκπαιδευτικό της τάξης, των ε, στ και ζ ο Δι-
ευθυντής και ο  Σύλλογος Διδασκόντων και της η ο  Σύλλογος Διδασκόντων με τη συναίνεση του 
γονέα. Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται. 
 
2ο   ΣΤΑΔΙΟ 

Εάν, παρά τη λήψη των παραπάνω πειθαρχικών μέτρων, ο μαθητής δε βελτιώσει τη συμπεριφορά 
του και συνεχίζει να παρουσιάζει την ίδια παραβατικότητα, τότε το θέμα παραπέμπεται προς συ-
ζήτηση στον Σύλλογο Διδασκόντων, ο οποίος καλείται να αντιμετωπίσει το πρόβλημα και προχωρεί 
στις παρακάτω ενέργειες: 

 Καλεί τους γονείς ή κηδεμόνες του μαθητή και μαζί προσπαθούν να αντιμετωπίσουν το 
πρόβλημα. 

 Καλεί τον Σύμβουλο Εκπαίδευσης και σε συνεργασία με τους γονείς ή κηδεμόνες προσπα-
θούν να αντιμετωπίσουν το πρόβλημα. 

 Έχει τη δυνατότητα, αν το κρίνει σκόπιμο, να ζητήσει τη βοήθεια παιδοψυχολόγου ή άλλου 
ειδικού επιστήμονα με τη σύμφωνη γνώμη και συνεργασία του γονέα ή κηδεμόνα (ΚΕΔΑ-
ΣΥ). 

 Μετά τη αναλυτική εξέταση του θέματος και τη λήψη όλων των απαιτούμενων μέτρων,  ο 
Σύλλογος Διδασκόντων παίρνει την τελική απόφαση. Μπορεί να αποφασίσει, αν το πρό-
βλημα είναι ιδιαίτερα σοβαρό και επαναλαμβανόμενο, την αλλαγή τμήματος του μαθητή ή 
την αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος. 
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VII. Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού εκφοβισμού 

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας πρόληψης 
ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. 
Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή 
της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με φορείς, η συνεργασία του σχολείου με την οικο-

γένεια. 
 

VΙII. Δημιουργία Ειδικής Ψηφιακής Πλατφόρμας για την υποβολή αναφορών ενδοσχολικής βίας 
και φαινομένων εκφοβισμού  

Δημιουργήθηκε και λειτουργεί (ΦΕΚ Β 2176/8-4-2024), με ευθύνη του Ινστιτούτου Τεχνολογίας Υ-

πολογιστών και Εκδόσεων (Ι.Τ.Υ.Ε.) «Διόφαντος», ειδική διαμορφωμένη ψηφιακή πλατφόρμα στη 

διεύθυνση https://stop-bullying.gov.gr, η οποία είναι προσβάσιμη μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύ-

λης της Δημόσιας Διοίκησης «gov.gr». Στην παραπάνω πλατφόρμα, υφίσταται λειτουργικότητα που 

τιτλοφορείται «αναφορά περιστατικού» για την υποβολή αναφορών περιστατικών ενδοσχολικής 

βίας και εκφοβισμού.  

 
IX. Σχολικές Εκδηλώσεις – Δραστηριότητες 

Το σχολείο οργανώνει μία σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων που στόχο έχουν τη σύνδεση σχολι-
κής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών γνώσεων των μαθητών/τριών, την από-
κτηση δεξιοτήτων ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά θέματα. Οι ενδοσχολικές εκδη-
λώσεις, οι σχολικές δραστηριότητες και η συμμετοχή σε καινοτόμα σχολικά προγράμματα γίνονται 
με πρωτοβουλίες, ιδέες και ευθύνη των ίδιων των μαθητών/τριών, επειδή με τον τρόπο αυτό αι-
σθάνονται υπεύθυνοι/ες, αναδεικνύουν τις ικανότητές τους, τις κλίσεις τους, τα ενδιαφέροντά τους 
και το ταλέντο τους.  
 
X. Άλλα θέματα 

 
ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

Στο Σχολείο μας λειτουργεί δανειστική βιβλιοθήκη σε  καθορισμένες ώρες και ημέρες της εβδομά-
δας. Κάθε μαθητής θα μπορεί να δανειστεί βιβλία, περιοδικά ή CD και DVD σε ποσότητες και 
για όσες ημέρες ορίζουν οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί της βιβλιοθήκης. Τα δανειζόμενα έντυπα 
της βιβλιοθήκης θα πρέπει να επιστρέφονται σε καλή κατάσταση, αλλιώς ο μαθητής οφείλει να τα 
αντικαταστήσει με αντίστοιχα καινούρια. 

 

ΣΧΟΛΙΚΗ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ 
Το Σχολείο διαθέτει και λειτουργεί επίσημη ιστοσελίδα στη βάση του Πανελλήνιου Σχολικού Δι-
κτύου (ΠΣΔ). Κάθε εκπαιδευτικός του Σχολείου μπορεί να αναρτά σε συνεννόηση με τον Διευθυντή 
και τον/την  υπεύθυνο/η της ιστοσελίδας στους διαδικτυακούς τόπους του Σχολείου ό,τι θεωρεί 
σχετικό με το εκπαιδευτικό έργο του Σχολείου και του τμήματός του. Οι γονείς μπορούν να ενημε-
ρώνονται για διάφορα θέματα του Σχολείου από την ιστοσελίδα. 

 

ΚΥΛΙΚΕΙΟ 
Κύριο χαρακτηριστικό του κυλικείου είναι η καθαριότητα και η ποιότητα των τροφίμων που ελέγ-
χονται ιδιαιτέρως, προκειμένου να διασφαλίζεται η υγεία μαθητών και προσωπικού. 

Παρέχει είδη τροφών σύμφωνα με τις εκάστοτε εγκυκλίους του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α και του Υπουργείου Υ-
γείας και ακολουθεί πιστά τις υγειονομικές υποδείξεις της νομοθεσίας. Το Υπουργείο Υγείας ορίζει 

https://blogs.sch.gr/1dimflor/


21 
 

με υγειονομικές διατάξεις τα προϊόντα που μπορούν να διατίθενται στα Σχολικά Κυλικεία, με στόχο 
την προστασία και προαγωγή της υγείας των μαθητών/μαθητριών και τη δημιουργία ενός υποστη-
ρικτικού σχολικού περιβάλλοντος σε θέματα υγιεινής διατροφής. 

Ενδεικτικά κατάλληλα προϊόντα: Φρούτα και λαχανικά εποχής (αποξηραμένα φρούτα, φυσικοί χυ-
μοί, σαλάτες, φρουτοσαλάτες κ.λπ.), γαλακτοκομικά (γάλα, γιαούρτι, τυριά κ.λπ.), αρτοσκευάσμα-
τα (κουλούρι, φρυγανιές, μουστοκούλουρα, μπάρες δημητριακών, σταφιδόψωμο κ.λπ.). 

Ο υπεύθυνος του κυλικείου οφείλει να απευθύνεται στους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς με 
τον δέοντα σεβασμό και να περιορίζεται αυστηρά στα καθήκοντά του. 

 

ΒΟΗΘΗΤΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 
Το προσωπικό καθαριότητας οφείλει να βρίσκεται στο Σχολείο στο καθορισμένο  ωράριο με την 
προβλεπόμενη ενδυμασία και να ασκεί σχολαστικά τα καθήκοντά του. Οφείλει να ασφαλίζει κάθε 
υλικό που τυχόν μπορεί να βλάψει τους μαθητές και να κρατά την αποθήκη με τα είδη καθαριότη-
τας πάντα κλειδωμένη. 

Απευθύνεται στον Διευθυντή για τα τυχόν προβλήματα και δέχεται παρατηρήσεις και εντολές για 
το έργο της καθαριότητας μόνο από αυτόν. Οι εκπαιδευτικοί δεν απευθύνονται στο προσωπικό 
καθαριότητας για θέματα σχετικά με την καθαριότητα, αλλά αναφέρουν τις παρατηρήσεις τους 
στον Διευθυντή για τα περαιτέρω. 
Το προσωπικό καθαριότητας οφείλει να απευθύνεται στους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς με 
τον δέοντα σεβασμό και να περιορίζεται αυστηρά στα καθήκοντά του. Τον ίδιο σεβασμό οφείλουν 
όλοι (εκπαιδευτικοί και μαθητές) προς το προσωπικό καθαριότητας. 
 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 
Τηρείται απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία για τα προσωπικά δεδομένα όλων των μελών της 
σχολικής κοινότητας. Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τον Γενικό Κανονισμό 
Προστασίας Δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης(GDPR), επιβάλλεται η γραπτή συγκατάθεση των 
γονέων ως προς τη συλλογή, επεξεργασία και δημοσιοποίηση οπτικού υλικού των παιδιών τους. 
 

 
ΕΜΒΟΛΙΑΣΜΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ/ΜΑΘΗΤΡΙΩΝ 

Σύμφωνα με την γνωμοδότηση της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών υποχρεωτικά είναι όλα εκείνα 
τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών. Ένα από τα δικαιολογητικά 
εγγραφής, αποτελεί και η επίδειξη του Βιβλιαρίου Υγείας ή άλλο στοιχείο από το οποίο αποδεικνύ-
εται ότι έγιναν τα προβλεπόμενα εμβόλια. 

 

4.Συνεργασία Σχολείου-Οικογένειας-Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων 

Το σχολείο βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με την οικογένεια του/της μαθητή/τριας, με τον Σύλ-
λογο Γονέων/Κηδεμόνων και φορείς, των οποίων όμως ο ρόλος είναι διακριτός. Κάθε φορά που 
δημιουργείται θέμα το οποίο σχετίζεται με συγκεκριμένο/η μαθητή/τρια, ο πρώτος που ενημε-
ρώνεται σχετικά είναι ο γονέας/κηδεμόνας ασκών την επιμέλεια, ο οποίος θα πρέπει να συνερ-
γαστεί με το σχολείο. 

Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας Σχολείου-οικογένειας 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Σχολείου και του κλίματος που δημι-
ουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες των 
μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη του παιδιού στο Σχολείο ενισχύ-
εται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό. 
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Για οποιοδήποτε αίτημα τους οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται στον δάσκαλο/στη δασκάλα της 
τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση ή συνεννόηση, απευθύνονται στον 
Διευθυντή του Σχολείου. 

II. Γονείς και Κηδεμόνες 

Φροντίζουν, ώστε τα παιδιά τους να έρχονται έγκαιρα και ανελλιπώς στο Σχολείο και να ενημε-
ρώνουν  σε περίπτωση απουσίας του. 

Διαβάζουν προσεκτικά όλες τις έντυπες ανακοινώσεις που μεταφέρουν τα παιδιά ή αναρτώνται 
στον πίνακα ανακοινώσεων ή στην ιστοσελίδα του Σχολείου, ώστε να ενημερώνονται για θέματα 
λειτουργίας του Σχολείου. 

Συνεργάζονται αρμονικά σε προσωπικό επίπεδο, αλλά και μέσω του Συλλόγου Γονέων με τη 
Διεύθυνση και τον Σύλλογο των Διδασκόντων για θέματα που αφορούν τους μαθητές/μαθήτριες. 

Προσκομίζουν τα σχετικά έγγραφα, για κάθε ειδικό θέμα που αντιμετωπίζουν τα παιδιά τους (υ-
γείας, ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, θέματα οικογενειακής και κοινωνικής κατάστασης), που 
μπορούν να επηρεάσουν την επίδοση, τη φοίτηση και συμπεριφορά του παιδιού και ζητούν τη 
συνδρομή του Σχολείου. 

Οι γονείς και κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους τους εκπαιδευτικούς με τη 
δέουσα ευγένεια, σοβαρότητα, ευπρέπεια και σεβασμό που επιβάλλει το λειτούργημά τους και ο 
χώρος του Σχολείου. 

Οφείλουν ακόμη να γνωστοποιούν στον/στη δάσκαλο/α της τάξης και στη Διεύθυνση κάθε ιδιαιτε-
ρότητα που αφορά  τη σωματική και ψυχική υγεία του μαθητή. 

Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί άλλο παιδί εκτός της 
οικογενείας του μέσα στον χώρο του Σχολείου. Όταν υπάρχει οποιοδήποτε πρόβλημα, συζητείται 
πρώτα με τον υπεύθυνο εκπαιδευτικό του μαθητή που δημιουργεί το πρόβλημα και στη συνέχεια-
αν δεν επιλυθεί-με τη Διεύθυνση. Γενικότερα, κανένας ανήλικος ή ενήλικος δεν έχει δικαίωμα να 
βρίσκεται στο κτήριο ή στο προαύλιο  του Σχολείου χωρίς να ενημερώσει τους εκπαιδευτικούς.  

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στον σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις προβλεπόμενες 
ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων. 

Σε περίπτωση που κάποιος από τους γονείς του μαθητή δεν έχει την κηδεμονία του οφείλει να ε-
νημερώσει άμεσα το Σχολείο. 

Σε περίπτωση απουσίας μαθητή, και ιδιαίτερα μακροχρόνιας ή επαναλαμβανόμενης, είναι απα-
ραίτητο να ενημερώνεται έγκαιρα το Σχολείο στο τηλέφωνο: 2385044481, όπως, επίσης, και το 
Σχολείο να επικοινωνεί τηλεφωνικά με την οικογένεια. 

Το Σχολείο θα πρέπει να λειτουργεί ως μια κοινότητα αγωγής. Κοινός στόχος όλων των μετεχόντων 
στη σχολική κοινότητα είναι όχι μόνο η πρόοδος των μαθητών, αλλά κι η υιοθέτηση σημαντικών 
αξιών, όπως η συνεργασία κι η αλληλεγγύη, ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της ιδιαιτερότητας 
του «άλλου», η ενσυναίσθηση, ο σεβασμός όλων σε κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλ-
λοντική συνείδηση, η αγωγή υγείας, κ.λπ. 

Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων αποτελεί τη συλλογική έκφραση της άποψης των Γονέων και 
Κηδεμόνων των μαθητών. Το γενικότερο κλίμα στον σχολικό χώρο επηρεάζεται από την καλή συ-
νεργασία των εκπαιδευτικών, της Διεύθυνσης και του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων. 

Το Σχολείο χρειάζεται και επιδιώκει τη συνεργασία του Συλλόγου Γονέων για την προαγωγή του 
σχολικού έργου, αλλά και το αντίστροφο, ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων να διευκολύνει το 
εκπαιδευτικό και κοινωνικοποιητικό έργο του Σχολείου με τη συνδρομή και τη συνεργασία του. 

https://blogs.sch.gr/1dimflor/
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Είναι προφανές, ότι η ευθύνη του εκπαιδευτικού έργου ανήκει στην αρμοδιότητα των εκπαιδευτι-
κών, του Συλλόγου των εκπαιδευτικών και της Διεύθυνσης του κάθε Σχολείου.  

 

ΙV. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς προγραμματίζο-
νται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων: 

Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα που αφορούν 
στην εύρυθμη λειτουργία του Σχολείου. 

Μια φορά τουλάχιστον τον μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό του τμήματος 
ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην διαγωγή και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. 

Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη συνάντηση. 

Για οποιαδήποτε έκτακτη περίπτωση οι γονείς επικοινωνούν τηλεφωνικά με το Σχολείο και κανονί-
ζουν ραντεβού με τη Δ/νση του Σχολείου. 

Εντός δέκα (10) ημερών από τη λήξη του τριμήνου, πραγματοποιείται παιδαγωγική συνάντηση 
του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, προκειμέ-
νου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους και για  την επίδοση του Ελέγχου προό-
δου. 

Κατά την ολοκλήρωση του σχολικού έτους για τους τίτλους προόδου-σπουδών. 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους και να ενημερώ-
νουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Σχολείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφω-
νά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή ενημερωτικών σημειω-
μάτων ή και βεβαιώσεων/δηλώσεων για την πραγματοποίηση εκπαιδευτικών εκδρομών, για την 
παρακολούθηση εκπαιδευτικών θεαμάτων, κ.λπ. 

Δίνεται η δυνατότητα στους γονείς/κηδεμόνες να ενημερώνονται ηλεκτρονικά για τις απουσίες, 
τη βαθμολογία των μαθητών/τριών και ανακοινώσεις που αφορούν την σχολική μονάδα μέσω της 
ηλεκτρονικής εφαρμογής «e-Parents»(https://eschools.minedu.gov.gr/). Η πλατφόρμα θα δώσει 
στον/στην πολίτη-κηδεμόνα ένα ζωντανό και μόνιμο δίαυλο επικοινωνίας με το σχολείο, μέσω 
του οποίου ο/η κηδεμόνας θα αλληλεπιδρά με την σχολική μονάδα. Οι διαθέσιμες υπηρεσίες που 
περιλαμβάνονται στην πρώτη έκδοση του υποσυστήματος «e-Parents», οργανωμένες ανά ρόλο 
χρήστη, είναι οι εξής: Ανακοινώσεις και Ειδοποιήσεις Σχολικής Μονάδας, Απουσίες Μαθητή, 
Βαθμολογίες Μαθητή. 

Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του Σχολείου και 
να ενημερώνονται υπεύθυνα και γρήγορα για τα θέματα του Σχολείου. 

Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που έχουν ε-
ξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι σε επικείμενες έκτακτες περιπτώσεις. 

 

Οι γονείς οφείλουν να προσέρχονται στο Σχολείο στις παρακάτω περιπτώσεις: 

 Όσες φορές κληθούν εκτάκτως από τη Διευθύντρια ή τον Εκπαιδευτικό. 
 Στις πολιτιστικές εκδηλώσεις του Σχολείου. 
 Στις ειδικές συγκεντρώσεις Γονέων και Κηδεμόνων. 
 
 
 

file:///F:/ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ%201ου%20ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ%202023-2024/ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ%201ου%20ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ%20ΦΛΩΡΙΝΑΣ/ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ%20ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ/2024-2025/e-Parents»(https:/eschools.minedu.gov.gr/
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V. Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών κάθε Σχολείου συγκροτούν τον Σύλλογο Γονέων 
και Κηδεμόνων, που φέρει την επωνυμία του Σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως σε αυτόν.  

Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί αναπόσπαστο μέρος 
της Σχολικής Κοινότητας και για αυτό είναι σημαντική η συμμετοχή όλων των γονέων/κηδεμόνων. 
Βρίσκεται σε άμεση συνεργασία με τον Διευθυντή, τον Σύλλογο Διδασκόντων του Σχολείου, αλλά 
και με τον Πρόεδρο/την Πρόεδρο της Επιτροπής Παιδείας του Δήμου. 

 

Σχολικό Συμβούλιο 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο συμμετέχουν ο Διευθυντής 
του Σχολείου, τρία μέλη του Συλλόγου Διδασκόντων, ένα μέλος από το Σύλλογο Γονέων και Κηδε-
μόνων και δύο εκπρόσωποι του Δήμου. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη 
διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της σχολικής μονάδας.  

Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συλλογικά και προτείνει παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων 
που αφορούν στον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της διαδικασίας σίτισης, στην υγιεινή, στην 
ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης 
της υλικοτεχνικής υποδομής. 

 

Η σημασία της σύμπραξης όλων 

Ένα ανοιχτό, συνεργατικό, συμπεριληπτικό και δημοκρατικό Σχολείο έχει ανάγκη από τη σύμπρα-
ξη όλων, μαθητών/μαθητριών, εκπαιδευτικών, Διευθυντή, Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, Σχο-
λικής Επιτροπής, Τοπικής Αυτοδιοίκησης, προκειμένου να επιτύχει στην αποστολή του. 

 

5. Πολιτική του Σχολείου-Προστασία από πιθανούς κινδύνους 

Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες συνέπειες 
στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι φιλοξενίας και δρα-
στηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό ετοιμότητας έναντι 
των κινδύνων αυτών. 

Για την προστασία από σεισμούς και φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο Μνη-
μονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου και υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότη-
τας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Ο Διευθυντής στην αρχή του σχολικού έτους και σε συ-
νεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που προ-
βλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. 

Επίσης ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρα-
σης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών. Διευκρινίζεται ότι οι μαθητές/μαθήτριες δεν α-
ποχωρούν από το Σχολείο μόνοι τους αλλά παραδίδονται στους γονείς/κηδεμόνες τους ή σε άλλα 
πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για τον σκοπό αυτό. 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, μαθη-
τές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Διευθυντής, οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν 
ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘ, Υπουρ-
γείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λπ. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας και την α-
σφάλεια των μελών της. 
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6.  Ανατροφοδότηση - προτάσεις βελτίωσης 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της 
προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότη-
τας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές 
των συνθηκών λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλο-
γικών οργάνων του.  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις σύγχρονες 
παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από τους/τις μαθητές/τριες, τους/τις εκπαιδευ-
τικούς και τους γονείς/κηδεμόνες/ασκούντες την επιμέλεια, με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό 
θεσμικό ρόλο τους, ώστε να έχει πληρότητα, γενική αποδοχή και εφαρμογή, αποτελεί προϋπόθε-
ση της εύρυθμης λειτουργίας του σχολείου. Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο 
να οικοδομήσει για να πετύχει τους στόχους και το όραμά του.  

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας, αντι-
μετωπίζονται κατά περίπτωση από τον/τη Διευθυντή/ντρια του σχολείου και τον Σύλλογο Διδα-
σκόντων/ουσών, καθώς και από τον/τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης, Παιδαγωγικής Ευθύνης, σύμφω-
να με τις αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα συνερ-
γασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας. 

 Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας ισχύει μέχρι την έγκριση νεότερου. 

 
 
Φλώρινα, 06 Οκτωβρίου 2024 

 
Ο Διευθυντής 

 
 
 

Καπουλίτσας Αθανάσιος 
 

 
 
 

 

 

Εγκρίνεται 

Ο Σύμβουλος Εκπαίδευσης 
 
 
 
 
 

Κατσιανίδης Θεόφιλος 
 
Ημερομηνία: ……………………………………………. 

Η Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
 
 
 
 

 
Όλγα Μούσιου-Μυλωνά 

 
Ημερομηνία: ……………………………………………. 
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